

党的二十大大特别报道

向着全面推进中华民族伟大复兴奋勇前进

——写在中国共产党第二十次全国代表大会召开之际

□新华社记者

时代的车轮滚滚向前，再次抵达重要历史节点。

金秋十月，神州大地天清气朗，山河锦绣。迎着收获的喜悦，中国共产党第二十次全国代表大会即将在北京开幕。

此时，中国共产党团结带领中国人民走过了百年奋斗壮阔征程，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我们如期建成了小康社会，党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，创造了新时代中国特色社会主义的伟大成就，中国人民自信豪迈地站在了实现中华民族伟大复兴新的历史起点上。

在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻，党的二十大大将科学谋划未来5年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针，事关党和国家事业继往开来，事关中国特色社会主义前途命运，事关中华民族伟大复兴。

今天的中国，东风浩荡，气象万千；今天的中国，意气风发，信心满怀，阔步迈向未来。

奋进非凡十年：“中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程”

2012—2022。

在波澜壮阔的历史长河里，新时代这10年踔厉奋发，标志着中华民族伟大复兴的铿锵步伐。

在960多万平方公里的广袤土地上，新时代这10年击鼓催征，创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。

党的十八大大闭幕后40多天，习近平总书记顶风冒雪深入太行山深处，来到河北省阜平

县骆驼湾村看真贫。

习近平总书记深刻指出：“全面建成小康社会，最艰巨最繁重的任务在农村、特别是在贫困地区。没有农村的小康，就没有全面建成小康社会。”

在以习近平同志为核心的党中央引领下，一场人类历史上规模最大、力度最强的脱贫攻坚战从此打响。

2021年2月25日，全国脱贫攻坚总结表彰大会，习近平总书记庄严宣告：我国脱贫攻坚战取得了全面胜利，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列。

“甩掉贫困的帽子，过上幸福的日子。”二十大代表、骆驼湾村党支部书记顾顺利兴奋地说：“乡亲们感谢总书记！这10年，骆驼湾人的腰板直起来了！”

大河奔涌，壮阔澎湃。骆驼湾村作为中国非凡十年的一朵浪花，映射出新时代画卷的辉煌灿烂。

这10年，以习近平同志为核心的党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事，华夏大地上演着精彩传奇的“中国故事”，创造着激动人心的“中国奇迹”，书写着气象万千的“中国答卷”。

上海，浦江两岸流光溢彩。首次超过17万标准箱！2022年9月11日，上海港再次刷新昼夜集装箱吞吐量纪录。

港口，传递着中国经济的强劲脉动，见证着中国发展的巨大跨越。

党的十八大以来，我国经济总量从53.9万亿元提升到114.4万亿元，占世界经济比重从11.4%提升到18%以上；

我国居民人均可支配收入2021年比2012年增长近八成，人均预期寿命提高到78.2岁，建成世界上规模最大社会保障体系；

我国全社会研发投入从2012年的1.03万亿元增长到2021年的2.79万亿元，创新指数排名从2012年第34位上升到2022年第11位……

一串串数字，量化了一个国家的非凡十年，标注了一个民族的奋斗足迹，诠释着开辟未来的重大跨越。

从2013年超超高压海工钢供货“蓝鲸一号”超深水钻井平台，到2022年整船供货两艘全球最大集装箱船交付使用，老国企鞍钢有着实实在在的“跨越感”。

“过去10年，鞍钢一跃成长为世界第三大钢铁集团。”二十大代表、鞍钢集团董事长谭成旭表示，“未来我们将继续坚持创新驱动，挺起大国重器的钢铁脊梁！”

新时代10年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上堪称划时代的一跃，具有里程碑意义。

新时代10年的砥砺前行，中国人民更加自信、自立、自强，更有志气、骨气、底气，焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神，正在信心百倍书写着新时代中国发展的伟大历史。

大船千钧，掌舵一人。党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。

核心掌舵领航、思想科学指引，新时代的

中国阔步向前——

从全面深化改革啃下硬骨头，到反腐败斗争取得压倒性胜利；

从人民军队实现整体性革命性重塑，到顶住和反击外部极遏制打压遏制，有效维护国家安全；

从实行最严格的生态环境保护制度，到高效统筹疫情防控和经济社会发展；

从促进更高水平对外开放，到全方位开展中国特色大国外交，推动构建人类命运共同体……

“这10年为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。”清华大学国情研究院副院长鄂一龙表示。

站在时代潮头，把握历史大势。2021年7月1日，庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记郑重宣告：中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程！

高举伟大旗帜：“努力使中国特色社会主义展现更加强大、更有说服力的真理力量”

“全党必须高举中国特色社会主义伟大旗帜”。

今年7月，习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班上鲜明指出。

中国特色社会主义是改革开放以来的党的全部理论和实践的主题，是党和人民历尽千辛万苦、付出巨大代价取得的根本成就。

深圳，改革开放后党领导人民一手缔造的崭新城市，是中国特色社会主义在一张白纸上的精彩演绎。

2019年，即将迎来建立经济特区40周年之际，深圳承担起建设中国特色社会主义先行示范区的重大使命。

3年多来，56项重点任务中14项已经完成，47条经验做法在全国推广，深圳的先行示范作用加快显现。

海外学成归来、勇闯创新前沿的华大集团党委书记杜玉涛代表说：“扎根深圳这些年，我

深深感到，走中国特色社会主义这样一条道路，我们有强大自信，未来还要继续走下去。”

这条路，是实现中华民族伟大复兴的必由之路。

党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，系统回答了新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义这个重大时代课题，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，为实现中华民族伟大复兴提供了行动指南。

习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃。

伟大思想与非凡事业彼此辉映，科学理论与伟大实践相互激荡。

“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征”——

打赢脱贫攻坚战，举国同心、合力攻坚，习近平总书记亲自上阵，五级书记齐抓共管，300多万名第一书记和驻村干部领命出征，层层立下“军令状”，史无前例，举世罕见。

打疫情防控阻击战，号令四面、组织八方，中国共产党具有无比坚强的领导力，是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨。

被独龙族群众称为“老县长”的高德荣代表虽已退休，仍奔走于独龙江畔，为乡亲们的美好生活操劳。他说：“独龙族群众一直跟党走，摆脱了贫困，我作为党员的责任和义务永远不会退休。”

“我们最大的优势是我国社会主义制度能够集中力量办大事”——

7年筹办，各有关部门、各省市自治区团结协作、攻坚克难，坚持“一刻也不能停，一步也不能错，一天也误不起”，向世界奉献了一届简约、安全、精彩的冬奥盛会。（下转6版）

□钟华伦

十月的阳光，洒向丰收的大地。每一份喜悦，都辉映着充满希望的中国；每一个期许，都澎湃着开创未来的力量。

在民族复兴的漫漫征途上，我们将迎来新的历史坐标。中国共产党第二十次全国代表大会将全面总结新时代以来坚持和发展中国特色社会主义取得的重大成就和宝贵经验，科学谋划未来5年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针，团结和激励全国各族人民在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，踔厉奋发、勇毅前行、团结奋斗，夺取中国特色社会主义新胜利。

百年大党风华正茂，亿万人民自信自强，新时代的中国，党同人民同呼吸、共命运、心连心，中华民族迈向伟大复兴的脚步不可阻挡！

（一）

穿行在“奋进新时代”主题成就展展区，仿佛置身于时光隧道，10年来的战略性举措、变革性实践、突破性进展、标志性成果历历在目。尤其动人的，是一张张绽放的笑脸。那是农民获得好收成后的开怀，是老人在“长者食堂”就餐的欣慰，是社区居民享受便民服务的温馨，是孩子们在晴空下尽情玩耍的幸福……

当代中国，江山壮美，气象万千。这是用汗水浇灌出的幸福生活，是新时代中国共产党人向人民交出的精彩答卷。

“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。”回望中，那个起笔挥毫的历史性时刻更意味深长——2012年11月15日，刚刚当选中共中央总书记的习近平庄严宣告：“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”

十载艰苦奋斗，十载春华秋实。梦想的光芒，正在一步步照进现实；庄严的承诺，正在化为百姓越来越美好的生活。

“全面建成小康社会，一个不能少”——如今，现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，14亿多人民共同迈入全面小康社会；

“让发展成果更多更公平惠及全体人民”——10年来我国居民收入保持较快增长，基本公共服务均等化扎实推进；

“坚持在发展中保障和改善民生”——10年累计实现城镇新增就业1.3亿人，基本医疗、养老保险分别覆盖超过13.6亿人、10.4亿人；

“还老百姓蓝天白云、繁星闪烁”——碳排放强度下降34.4%，环境保护、生态修复取得明显进展，天蓝、山青、水绿正在成为常态；

“更好满足人民精神文化生活新期待”——群众文化机构2021年服务8亿多人次，所有公共图书馆、文化馆、美术馆、综合文化站和大部分博物馆实现免费开放；

……

山河锦绣，人民幸福是最温暖底色。10年，改变了什么，带来了什么？老百姓看在眼里，记在心里。“精准扶贫吉吉文（好得很）”，脱贫的大凉山彝族群众，总把这句话挂在嘴边。“阳光照进了屋里，也照进了老百姓心里”，北京雨儿胡同的住户提起居住条件的改善，总有说不完的话。“这样的故事，在许许多多的平凡人身上都有可能发生”，曾经在“苦蒜甲天下”的西海固，农民作家动情写下自己“新生的故事”……

国庆假期期间，“中国红”点亮神州大地，喜迎二十大的氛围日渐浓厚，铺展着一幅幅欢

我将无我，不负人民

乐祥和的温暖画卷。山河远阔、国泰民安，这是一个人民至上的新时代中国，一个真真切切属于人民的伟大时代。

（二）

“上世纪60年代末，我在中国黄土高原的一个小村庄当农民，亲身体会到了百姓的稼穡之苦和衣食之苦，他们对美好生活的渴望深深印在我的脑海里。”在今年6月的全球发展高层对话会上，习近平总书记再次讲起在梁家河的经历。

从纵横捭阖的国际舞台，到共商国是的“两会时间”，习近平总书记多次回忆起难忘的梁家河岁月。陕北黄土上的这个小山村，凝结着共产党人对人民难以割舍的深情：“我们这一代人有个情结，一定要把我们老百姓过好日子，特别是要扶贫济困。”

行程万里，不忘初心。几十年来，习近平走过沟壑纵横的高原路，走过荆棘丛生的羊肠路，走过疲惫急骤的盘山路，走过覆盖冰雪的乡村路……从人民中走来，与人民同行，为人民奋斗的脚步从未停歇。

在黄河之畔，在长江之滨，在黄土高原，在秦岭深处，在烟雨江南……习近平总书记一次次驻足凝望。深情的目光中，有山川大地，更有万家灯火。

一路走来，总书记对人民的关怀“实打实”。他谋划着国计民生的大事，也操心着百姓身边的小事。同乡亲们聊家常、算收支账，摸摸炕被看群众住得暖和不暖，揭开锅盖看群众吃得好不好，拧开水龙头看水质怎么样，关心群众精神文化生活丰富不丰富，百姓生活的方方面面，总书记看得仔细、问得实。推动解决就业、教育、医疗、社保、住房等方面问题，促进司法公正、努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，推进“厕所革命”、垃圾分类，防治“小眼镜”、减轻学生负担，总书记从人民群众最关心的具体问题入手，以钉钉子精神抓落实……心心念念在人民，件件民生实事见证着枝叶关情。

一路走来，总书记始终与人民“心贴心”。看到四川凉山州“悬崖村”的村民和孩子们常年爬藤条出行的报道，他感到揪心；面对来势汹汹的新冠肺炎疫情，他大年三十夜不能寐，牵挂着群众安危；得知群众收入增加了、生活变好了，他由衷感到高兴……忧以民忧，乐以民乐，“以百姓心为心”，这正是共产党人心系人民的赤子之心。

“您喜欢您的工作吗？您的工作累不累？”2019年，美国伊利诺伊州北奈尔斯高中中文班学生在写给习近平主席的信中，曾好奇地提问。“我的工作是为人民服务，很累，但很愉快。”习近平在回信中这样答道。

朴素的话语，道出了共产党人的幸福观——“世界上最大的幸福莫过于为人民幸福而奋斗”，激荡着博大、深沉、真切的人民情怀——“我将无我，不负人民”。

（三）

川陕革命根据地红军烈士陵园入口，一块

状若“山”字的巨石静静矗立。当地群众称它为“江山石”，寓意“江山就是人民，人民就是江山”。

自诞生之日起，我们党就把“人民”二字写在旗帜上、融入血脉里。长征路上，“半条被子”的故事映照鱼水情深；建设时期，“心里装着全体人民，唯独没有他自己”的境界折射公仆情怀；战贫路上，“投身到人民群众最需要的地方去”的抉择诠释初心使命；抗疫关头，“疫情不退我不退”的承诺彰显责任担当……党的百年奋斗史，就是为人民谋幸福的历史。

“我们的目标很宏伟，但也很朴素，归根结底就是让全体中国人都过上更好的日子。”在与外方嘉宾交流时，习近平总书记的一番话，道出了中国共产党人的追求。

进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾，以前要解决“有没有”的问题，现在要解决的是“好不好”的问题。为了让群众过上更好的日子，以习近平同志为核心的党中央始终把人民放在心中最高位置，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，不断把为人民谋幸福事业推向前进。

以“敢于啃硬骨头，敢于涉险滩”的勇毅全面深化改革，书写了“人民有所呼，改革有所应”的改革新篇章；以“民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之”的信念扎实做好民生工作，着力破解人民群众的“急难愁盼”问题；以“得罪千百人、不负十四亿”的担当管党治党，认真解决群众反映强烈、损害群众利益的突出问题；以“为了保护人民生命安全，我们什么都可以豁得出来”的决心抗击世纪疫情，最大限度保护了人民生命安全和身体健康……

“中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化，不能只是少数人富裕，而是要全体人民共同富裕”。习近平总书记的重要讲话，让人们对未来更加充满信心。初心坚如磐石，征程永无止境。从决战决胜脱贫攻坚到全面推进乡村振兴，从实现全面小康到迈向共同富裕，胸怀让人民生活幸福这个“国之大者”，新时代中国共产党人勇往直前以赴之、殚精竭虑以谋之、久久为功以成之。

千秋笔墨著华章，一片丹心为人民。研读《习近平谈治国理政》，人们常常深切感受到，总书记对“人民”强调得最多，分量也最重。人民创造历史、人民是真正英雄的唯物史观，把人民立场作为根本政治立场，以人民为中心的发展思想，根本至上、生命至上、人民至上，“江山就是人民，人民就是江山”的科学论断，“为民造福”的正确政绩观，“始终保持同人民群众的血肉联系”的政治自觉……坚持以人民为中心，是新时代坚持和发展中国特色社会主义的一条基本方略，也是贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想的一条主线。

一切为了人民，一切依靠人民——在中国共产党人心中，人民是党的生命之根、执政之基、力量之源，带领人民创造幸福生活是始终不渝的奋斗目标，人民拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应是衡量一切工作

得失的根本标准。

“振叶以寻根，观澜而索源。”习近平新时代中国特色社会主义思想具有鲜明的人民性，“人民”在其理论体系中有着基础性、根本性的地位和作用。这是为人民代言、为人民立言、为人民造福的思想，是人民利益、人民心声、人民智慧的集中表达，是接地气、有温度、得民心的科学理论，是书写在亿万中国人民心中的马克思主义真理。

（四）

人们至今难忘6年前江西井冈山山市神山村那一幕感人的场景。习近平总书记冒着风雪严寒来到这里看望慰问乡亲们。老支书彭水生向总书记竖起大拇指：“你呀，不错哟！”

发自内心的爱戴与崇敬，浸润在人们内心深处，凝聚成亿万人民的广泛共识。今年4月，中国共产党广西壮族自治区代表会议上，习近平同志全票当选为党的二十大代表。会场内，全体代表起立鼓掌，热烈掌声经久不息。

谁把人民放在心上，人民就把谁放在心上。从度日艰难到日子越过越红火，湘西十八洞村的村民们衷心感谢总书记的治穷办法很管用，我们佩服他！”喝上了放心水、走上了小康路，甘肃东乡县布楞沟村的村民们打心底感谢共产党和总书记，“这样的日子做梦都没梦到过！”

人心是最大的政治。“只要一心跟着总书记、党中央，咱们老百姓一定能过上更好的日子”“有总书记带领我们加油干，就没有过不去的坎、办不成的事”“既能定乾坤，又能暖人心”“总书记让我感觉日子稳当，有奔头”……质朴的语言，道出了人民的心声。坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，是党心民心所向，是亿万人民不可撼动的思想共识和行动自觉。

（五）

舟行万里，操之在舵。回望奋斗历程，我们党之所以能带领人民一次次攻坚克难、化危为机，根本原因就是形成了坚强有力的领导核心。党和人民的事业不断发展壮大，克服重重艰难险阻而立于不败之地，党的领导核心发挥了独特的、不可替代的作用。

“英雄的时代人民一定能彻底战胜疫情，一定能够浴火重生，一定能够创造新时代更加辉煌的业绩！”2020年3月10日，战疫正紧，习近平总书记来到武汉，慰问居家隔离的社区居民，关键时刻给战疫中的人们注入强大信心和力量。经历了抗疫斗争的生死考验，有医务人员感慨：“至暗时刻我们勇毅前行，只因坚信心连心；风吹浪打我们岿然不动，只因背靠主心骨。”

抓脱贫、促改革、防风险、战风浪、抗疫情……党的十八大以来，习近平总书记以马克思主义政治家、思想家、战略家的恢弘气魄、远见卓识、雄韬伟略，领导全党全军全国各族人民坚定信心、迎难而上，一仗接着一仗打，在攻坚克难中开创中国特色社会主义事业发展新局面。（新华社北京10月15日电）

实践充分证明，正是确立了习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，党中央有了定于一尊、一锤定音的权威，在每一个重大历史关头、每一场惊心动魄的斗争中有了主心骨，我们才能经受住大风大浪、大战大考的检验，攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事。

领袖来自人民，领袖引领人民，领袖造福人民。10年来，在波澜壮阔的治国理政实践中，习近平总书记顺应时代潮流，不负人民期待，带领亿万人民团结奋斗，不断把党和人民事业推向前进。我们党进一步赢得了人民的信赖，党心民心更加凝聚，党同人民群众的血肉联系更加紧密，党的执政根基更加坚实。

马克思主义认为，历史活动是群众的事业，决定历史发展的是“行动着的群众”。毛泽东同志曾指出，“我们自己就是人民的一部分，我们的党是人民的代表”。一幕幕历史潮流无不启示我们，只要我们党始终站在时代潮流最前列、站在攻坚克难最前沿、站在最广大人民之中，就必将永远立于不败之地。

“更好的日子还在后头”的祝福，让乡亲们乡村振兴路上干劲十足；“把科技的命脉牢牢掌握在自己手中”的号召，鼓舞着科技工作者的攀登高峰；“争取跑出当代青年的最好成绩”的寄语，激荡着广大青年奋斗圆梦的青春力量……在习近平总书记带领下，中国人民更加自信、自立、自强，更有志气、骨气、底气，焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神，凝聚起奋进新征程、建功新时代的磅礴之力。

（六）

1922年，在革命的星星之火初燃的时候，面对“一千年也搞不成”的强烈质疑，年轻的共产党人坚定回答：“我们有真理，有人民。”

岁月峥嵘，命运与共。从“唤起工农千百万，同心干”的革命年代，到“遍地英雄下夕烟”的建设热潮；从“杀出一条血路来”的改革征途，到“心往一处想、劲往一处使”的新时代，我们党始终同人民想在一起、干在一起。

心中装着百姓，手中握着真理，脚踏人间正道——这是我们党不断从胜利走向胜利的成功奥秘，更是掌握历史主动、赢得光明未来的根本所在。

回首过去，党团结带领人民书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗，成功走出中国式现代化道路，创造了人类文明新形态，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。展望未来，时将明确我们一边。

展望二十大，将与我们在新征程上举什么旗、走什么路、以什么样的精神状态、朝着什么样的目标继续前进，宣示新时代新征程党的使命任务，动员全党全国各族人民坚定历史自信、增强历史主动，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而努力奋斗。

千秋百炼，如磐初心，不变以人民为中心的伟业在胸。新征程上，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引下，新时代中国共产党人始终与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗，一定能谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章，在新时代创造新的历史辉煌！

（新华社北京10月15日电）